

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35,000 K

Baltazár püspök a kecskeméti ORLE gyűlésen a debreceni egyetem teljes kiépítését sürgette

„Befejezetlen és felszerelésen épületek disztelenkednek a gróf Tisza nevét viselő egyetem telepén“

A püspök a reformátusok sérelmeiről

Kecskemétről jelentik: Szombaton este érkezett meg Kecskemétre Baltazár Dezső püspök, az Orle elnöke, hogy résztvegyen a Református Lelkészegyesület országos gyűlésén. A püspök tiszteletére lámpios szerenádott rendeztek. A dal-
kar: „Szegény székely nép, akár-
merre jár, a kenyere sár“ kezdetű dalt énekelte. Amikor az ének véget ért, Baltazár Dezső püspök hatalmas irredenta beszédet tartott a Kollégium lépcsőjéről. A Református Lelkészegyesület vasárnap tanácskozásain az az elhatározás alakult ki, hogy megszervezik az önálló Kálvinista-pártot, amelynek az lesz a hivatása, mint a határozat szól, hogy a tiszta kálvinista világnézetet belevigye az országos politikába és a kormányzat szellemébe. Vasárnap délelőtt a régi kollégiumban 1500 főnyi ünneplő közönség jelenlétében leplezték le a Jókai-emléktáblát, amelyet annak emlékére állítottak, hogy Jókai Mór 1842—1844-ig a kecskeméti kollégiumban jogászokodott.

Az Orle közgyűlése másnap kezdődött Baltazár püspök megnyitóbeszédével, melyet alább közlünk:

Dr. Baltazár Dezső püspök e'nökü megnyitó beszéde

— Kedves Szolgatársaim! A testvéri összetartozandóság soha alább nem hagyó bensőségével üdvözöllek benneteket ezen a közgyűlésen, amelyen az Orsz. Ref. Lelkészegyesület hatodik választási ciklusa lezárul.

— Egy-egy ilyen határközönkéntelenül is történelmi összefoglalásra készíti a lelket s oda állítja az alá a mérleg alá, amelynek „rudja közép nyelvén“ a lelkiismeret s a lelkiismeretben maga az Isten vigyáz a megmásíthatatlan igazság érdekeire.

— Mi, akik a kezdet nagy küzdelmeinek veszedelmeiben és dicsőségeiben osztályosok voltunk, a történelmi elégtétel fényében bonthatjuk ki és lobogtathatjuk meg a sokszor gyanuba vert zászlót és tüzhajjuk ki arra a magaslatra, amelyen az Istennek tetsző cselekedetek sora áll.

— Nagy belső és olthatatlan, lelki és természetes szükség volt az, ami 17 esztendővel ezelőtt az Orsz. Ref. Lelkészegyesületet megalkotta. — A lelkesítő karnak az a kötelessége, hogy tudományos készültségének imponálásával, az evangélium tiszta hirdetésével s ugy közmint magánéletében megvalósításá-

val szent feladata teljesítésének, szép példaadásának, szelidségének, műveltségének; egyház, haza és Isten dicsőségének szolgálatába állított szakadatlan munkássága halmozódó érdemeinek vonzó erejével, szeretettel, megbecsüléssel, figyelemmel, buzditással vonja az egyházi élet munkatereire a világiakat.

— Az egészen bizonyos, hogy az elmúlt 17 esztendő alatt a református lelkesítő kar szellemi színvonalát emelkedett; az általa reprezentált erkölcsi erő komoly tekintélyre emelkedett; irányzata egyöntetű lett; jogos kívánságának hangjai messze hallhatóbbak; életműködése szabályszerűbb, élettartalma öntudatosabb, bátrabb; alkotásai szépek, nagyok, monumentálisak lettek?

— Nem akarrán egyház lenni az egyházban, lettünk a hivatalos egyház segítő keze, amely az árvák és özvegyek Isten által is elsőrendűnek minősített ügyét olyan intézmények létesítésével karolja fel, a milyeneknek létesítésére a hivatalos egyház ereje elégnék nem bizonyult. Országos Ref. Lelkészegyesület nélkül nem állna a hajduböszörményi s nem épülne fel a nyíregyházi Kálvineum árvaház.

Reá tekintve a halmozódó méltánytalanságok sorára, amelyet újabb-újabb láncszemmel jóformán hónapról-hónapra hosszabbít egyházunk rovására az állam: kérdezem, hogy a mi feljajdulásaink, tiltakozásaink nélkül micsoda mérvet öltött volna az a mohóság, amellyel a reakció szelleme igyekszik „tabula rasa“-t csinálni az 1848. évi XX. tc. terén évtizedek küzdelmei árán elért halovány eredményekből is.

A reformátusok sérelmei

— Mi nem titkoljuk el, hanem elmondjuk s ha kell a házak tetejéről is kikidáltjuk, hogy egyházunk államjogi és felekezeti helyzete nem felel meg sem általában a modern jogállam egyenlő mértékével mérő szellemének, sem különösen az 1848. évi XX. tc-ben foglalt viszonyosság és egyenlőség elveinek.

Kijelentjük, mint tapasztalt tényeken felépített meggyőződésünket, hogy a reakció szelleme nemcsak hogy megátalja az 1848. évi huszadik törvények által parancsolólag kitűzött cél fokozatos megközelítését, hanem a reánk lépten nyomon áthárított terhek és tőlünk megvont előnyök rendszerével —

Lencz Géza rektorválasztását és az egyetemi dékánok megválasztását megerősítette a kultuszminiszter

Hivatalosan jelentik: A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1925—26. tanévre dr. Lencz Géza egyetemi nyilvános rendes tanárt a m. kir. Tisza István tudományegyetem rektorává, Csíkész Sándor egyetemi nyilvános rendes tanárnak a hittudományi kar dékánjává, dr. Iványi Béla egyetemi nyilvános rendes tanárnak a jog- és államtudományi kar dékánjává, dr. Huzella Tivadar egyetemi nyilvános rendes tanárnak az orvostudományi kar dékánjává, dr. Szabó Dezső egyetemi nyilvános rendes tanárnak a bölcsészeti, nyelv- és történettudományi kar dékánjává, dr. Láng Nándor egyetemi nyilvános rendes tanárnak ugyanezen

kar pro dékánjává, végül dr. Bodnár egyetemi nyilvános rendes tanárnak az orvostudományi kar jegyzőjének történet megválasztását jóváhagyólag tudomásul vette, és megerősítette.

Mint a fenti hirdásból nyilvánvaló, dr. Lencz Géza rektorválasztását megerősítette a kultuszminiszter. Lencz Géza ellen a helybeli fajvédő sajtó gyűlölködő hadjáratot indított és bizonyos oldalról mindent elkövettek, hogy Lencz Géza megválasztását megsemmisíttessék. Ez a hadjárat most teljes kudarcot vall a kultuszminiszter elhatározásával.

mind jobban és jobban eltávolít attól.

— Még a háboru előtt, a korona valeurje idején is morzsalekszámba ment abszolute is, a római katolikus egyházzal relativitásban pedig még jelentéktelenebbé zsugorodott össze az a tétel, amellyel különböző címeken az állam velünk szemben az 1848. évi huszadik törvények végrehajtójának olesó szerepét játszotta. Most pedig a vagy meg sem kezdett, vagy legfeljebb szegényesen részleges valorizálás a fő, közép- és elemi iskoláknál a többnyire szerződéses hozzájárulások önkényes redukálása, nyugdíjintézetek és iskolai terheink emelése, tanítói javadalmaink egyoldalú s autonómiánkat érzékenyen sértő közigazgatási kezelése, hivatalos levelezéseink portókötetlenség tétéle idején pedig valóban úgy érezzük magunkat, mintha szegényekre ültetett volna bennünket az államhatalom. Pedig a magyar nemzeti állam eszméjének, nyelvének, kulturájának szolgálatában mi voltunk a történelem folyamán azok, akik nélkül ezeknek a drága kincseknek ma már nem volna semmi nyomuk. — Azt nem vetheti joggal senki sem ellen, hogy ezek a hátrányok a szegény egyházakat lételük gyökerében támadják meg; a nagy állami latifundiumokkal rendelkező egyházakat pedig érezhetően nem is érintik.

Késik a debreceni egyetem teljes felépítése

— A sérelmek sorában hadd emlitem meg a debreceni egyetem ügyét. Az egyetem állami jellege esetleg tiltakozhatnék illetéktelenség címén az ellen, hogy ügyeivel egyházi vonatkozásban is foglalkozunk. De ne feledjük el, hogy ebbe az eseménybe a magyar kálvinista egyház építette bele a maga

által századokon át erősített három oszlopát: a debreceni ref. kollégium három akadémiai fakultását. Ezenkívül érlette egy a debreceni ref. egyház, mint a tiszántúli ref. egyházkerület és Debrecen város főmérdék áldozatát hozott azért, hogy egyetemi magasabb színvonalon, de a debreceni ref. kollégium felvilágosodott és hazafias, nemzeti szellemében vigye előbbre a hazai kultúra ügyét. Azt sem szabad elfelejteni, hogy erre az egyetemre nézve az állam és egyház között írott okmányon nyugvó — szerződéses viszony áll fenn. Ez a szerződés, amely a vallás- és közoktatásügyi miniszterium 12765—1913. sz. rendeletében foglaltatik, B osztályának hetedik pontjában megismétli azt, ami az 1912. évi 36. tc. 3. paragrafusában is benne foglaltatik, hogy az új egyetemek létesítésére alami költségvetésben felvett összegek fele a debreceni egyetemet illeti. A törvényhozás 1912-ben egymásután következő tíz évre két-két millió aranykoronát állapított meg ere a célra, amiből tehát 1912—1922-ig összesen 10 millió aranykorona illette volna a debreceni egyetemet. És mi történt? Az, hogy az 1912—1925-ig terjedő 13 év alatt a debreceni egyetem építésére az állam a magából nem egészen másfél milliót költött s a beépített 9 és fél millió koronából 8 millió aranykoronát a Debrecen város által felajánlott összegből fedezett. Így van aztán, hogy a debreceni egyetem összevisszaságban, szűk helyeken nyomorog; így, hogy a ref. kollégiumot lefoglalva tartja, akadályozva ifjúságunk nevelési ügyének elővitelét. Pedig nevelési intézményeink fejlesztése révén akarjuk kárpótolni azt, amit három tanítási intézményünk átengedése révén elvesztettünk. Így van, hogy befejezetlen és felszerelésen épületek disztelenkednek a gróf Tisza István nagy nevét viselő egyetem telepén. Bezzeg a pécsi egye-

fem két év alatt elkészült és felszerelődött, még a háború előtti standardot is felülhaladó fényűzéssel. Pedig itt minden, a mi igényeinkkel szemben mindig szegénységére hivatkozó állam terhére ment. — Mindezeknek a tetejébe a vallás és közoktatásügyi miniszterium még abból a sovány egymillióból is, a mit a folyó költségvetési évre a debreceni egyetem építése címén előirányzott, 200.000 aranykoronát utólag elvont. Bizonyára nem református kulturális célra.

„Hárítsuk el a kulturharcot,

— Lehetetlen ezekenél a kérdéseknél összehaonlítást nem tenni. Lehetetlen még a mellett is, hogy az államfőnek és miniszterelnöknek egyházunk iránti jóindulatáról hálsán vagyunk meggyőződve: lehetetlen szomorúan meg nem állapítanunk, hogy hazánkban törvény elenére is az osztályozott vallások rendszere áll fenn és hogy az osztályozásban mi a mostohák, B listások, ellátatlanok vagyunk. Van itt valami titokzatos hatalmasság, amely begátolja a legilletékesebb helyek kifejezett jóakarátának és kijelentett ígéretének foganatját is. Ez a hatalom az, amely gazdag marad akkor is, ha koldus lesz az ország. Ez az, amely a magyar szuverenitás felett más földi szuverenitást is ismer. Ez az, amely a szent vedett sérelmek feltáráért minket türelmetleneknek bélyegez és az Ur kegyes, jámbor és türelmes szolgálójának nevezi azt a főpapot, aki megvonja a választás és tanulási jogát és lehetőségét attól a katolikus növendéktől, aki elköveti azt a szentségtörést, hogy oratóriáns iskolába jár. Mindennek dacára, a kultur-harc eme provokáló, csuf tüzesóvját hazánk iránti szeretetünk védő karjaival elhárítjuk s az elhárításhoz segítséget bizalommal várjuk a magyar katolikus társadalom felvilágosult, hazafias tulnyomó részét. A református egyházunkra szent hagyományként bizott evangéliumi és nemzeti értékek és erők felfokozásával hazánk és egyházunknak oda szánjuk magunkat továbbra is béketűrő szolgálóul és még száraz kenyéren is hasznos munkásainul.

Dr Magoss György polgármester hazaérkezett

Dr Magoss György polgármester szabadsága lejártával tegnap este Karlsbádból hazaérkezett és ma már átveszi hivatala vezetését.

Vass miniszterelnökhelyettes erőlyesen cáfolja a kormányválságról elterjedt híreket

Budapest, augusztus 24. Vass dr, a m. kir. miniszterelnök helyettesítésével megbízott népjóléti és munkügyi miniszter a következő nyilatkozat közlésére hatalmazta fel a MTI-t:

A sajtóban a miniszterelnök elkedvetlenedésére, a kabinet rekonstrukciójára, a kormány egyes tagjai között fennálló állítólagos ellentétekre, a miniszterelnök tétovázására és új miniszterek kinevezésére vonatkozólag megjelent és minden cáfolat ellenére is makacsu újra felrepített hírekre vonatkozólag jelentem, hogy azoknak semmi tárgy alapjuk nincs és hogy aki ezen kijelentésem után tovább is felszínen tartaná ezeket a híreket, azt jóhiszeműen nem teheti.

A nagyenyedi kollégium segélyt kér Debrecentől

A segély felett a jog és pénzügyi bizottság fog határozni.

A városi tanács tegnapi ülésén a nagyenyedi kollégium szomorú sorsával foglalkozott. Ez az ügy egy beadvány során került napirendre, melyet a nagyenyedi Bethlen-Kollégium volt növendékeinek testvéregyesülete intézett Debrecen város törvényhatósági bizottságához, segítséget kérve a pusztulás szélén álló történelmi multu intézmény számára.

A volt tanítványok most azt határozták el, hogy minden olyan összeget visszafizetnek, amelyet valamikor a Kollégiumtól élveztek, mint segélyt. A visszafizetésben szepel a cipő, szállás, nevelés, élelem, sőt visszafizetik az élvezett ösztöndíjakat és pályadíjakat is.

A beadványban felhívják a város törvényhatóságának figyelmét a Kollégium vásáros anyagi helyzetére, hivatkozással a városnak 300 évvel ezelőtti kapcsolatára a Beth-

len-Kollégiummal, azt a hitüket nyilvánítják, hogy bizonyára talál módot és eszközt a város arra, hogy az idegen uralom alatt álló híres magyar iskolának a rettenetes elnyomás és vagyonfosztás miatt nehéz sorsát némileg enyhítse. Kéri a város törvényhatóságát, hogy néhány erdélyi tanuló tanítását vállalja magára Debrecen városa. (Cegléd egy tanulót vállalt és erre 4 millió koronát adott.)

A beadványt Kertész József nyugalmozott állami iskolai igazgató, Makkai Jenő királyi ügyész írták alá.

A városi tanács dr. Csürös Ferenc közművelődési tanácsnok referálása és javaslata alapján úgy határozott, hogy véleményezés és felelősség kijelölése céljából az ügyet a jog- és pénzügyi bizottsághoz utalja.

A házhelyrendezési javaslatot 15 nap alatt meg lehet felelőben

A Debrecenben folyó házhelyrendezés ügyében megszerkesztett javaslatot dr. Vársárhelyi Béla kir. törvényszéki tanácselnök, Ofb. bíró közszemlére leendő kifüggesztés végett megküldte a városi tanácsnak. A kimutatásban szereplő egyének a javaslatot 15 napon belül megfelelőben tehetik.

Értesülésünk szerint a városi tanács a városi közigazgatási hatóságot bizta meg a házhelyhezjuttatá-

sokat feltüntető részletes kimutatásnak kifüggesztésével, egyben utasítást adott, hogy a kifüggesztés időtartama alatt, tehát 15 napig rendelkezésre álljon egy tisztviselő, aki az esetleges észrevételeket jegyzőkönyvbe veszi. Ha a 15 nap lejár, az időközben esetleg beérkező észrevételekkel együtt az összes iratokat a városi tanács felterjeszti az Országos Földbirtokrendező Bizottsághoz.

A bécsi cionista nagygyűlés és Magyarország

Bécs, augusztus 24. A cionista nagygyűlés mai ülésén többi között dr. Kahán magyar résztvevő is felszólalt. Rámutatott arra, hogy oszország mellett Magyarország az egyetlen állam ma, ahol a cionizmus tilos. Magyarország ma közel félmillió zsidót számlál, akik szociális, gazdasági és politikai tekintetben igen magas színvonalon állnak. Nem szabad — mondotta a

szónok — róluk lemondanunk. — Mindsűrűbben mutatkoznak a javulás jelei. A vezető emberek — így Vázsonyi Vilmos volt miniszter — azt a nyilatkozatot tették, hogy az egész zsidóságnak kötelessége a palesztinai műben közreműködni. A szónok reméli, hogy hamarosan a magyar zsidók is elfoglalják azt a helyet, amely őket a világ lakossága soraiban megilleti.

Roncsik tüzoltófőparancsnok javaslata a Csokonai-színház tűzveszélytelenségének biztosítására

Dr. Roncsik Jenő tüzoltófőparancsnok beadványt intézett a városi tanácshoz, melyben elmondja, hogy a Csokonai-színház régi épület, amely bizony erősen tűzveszélyes, úgy, hogy a legnagyobb tüzrendészeti elővigyázatokra van szükség. A színpadon állandóan igen sok fa- és papiranyagból ké-

szült kellék fekszik, ezért a színháznak ezt a legtüzveszélyesebb pontját megfelelő tüzoltókészülékkel kell ellátni. Záporkészülék alkalmazása volna a legcélszerűbb, ez azonban a színpad elhelyezése és beosztása miatt itt nem helyezhető el, mert ez csak modern színházban alkalmazható. Van azonban egy má-

Aszódi és Róth

divatáruháza

ajánlja dusan felszerelt raktárát, ugymint:

| | | |
|-----------|------------|-----------|
| Szövetek | Grenadinok | Selymek |
| Epongek | Zefírek | Harisnyák |
| Batisztok | Vásznak | Kesztyűk, |

és mindenféle rövidáru cikkeit.

Idény utáni olcsó lezártított áruk. A Községi Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses számlái. — Tisztviselőknél külön 5% engedély.

sik igen jó megoldási mód, amely jelenleg a legtöbb malomban és színházban alkalmazva van.

Ennek a készüléknek az a lényege, hogy a színpadon és a díszletárban, tehát minden olyan helyen, ahol könnyen gyúlékony részek vannak, nagy csőhálózatot vezetnek körül, amely befutja a színpad minden részét. Ezeket a csöveken sok helyen vízrózsák vannak, olyan formán, mint a locsolókon. A csövek ölbiztosítékkal vannak ellátva, melyek igen alacsony hőfok mellett kiolvadnak és a vizet a szórórózsákba bocsátják. A víz aztán bőven ömlik alá a tűz színlégyére. Ilyen, ugynevezett Spinkler-készülék csak az István-gőzmalomban van. A főparancsnok javasolja, hogy ilyen készüléket szereljenek fel a Csokonai-színházban is.

Márk Endre lemondott a Városi Dalárda elnökségéről

Márk Endre udvari tanácsos, nyugalmazott polgármester lemondott a Városi Dalegylet elnöki tisztéről, melyet csaknem 50 év óta visel. Lemondásának oka állítólag az, hogy az Országos Daloskövetésben, melynek a Városi Dalegylet is tagja, olyan irányzat érvényesült, melyet Márk Endre perherroszkált. Épen ezért az lenök már nem is vett részt a soproni ut rendezésében. A dalegylet tagjai azonban vannak, hogy Márk Endrét lemondása visszavonására bírják.

A debreceni utazók egyesülete feloszlott

A Délmagyarországi Kereskedelmi Utazók Egyesületének debreceni csoportja, amely öt évig működött, vasárnap kimondta feloszlását. A csoport a Temesvárról Budapestre menekült anyaegyesülethez tartozott és Debrecen kereskedő társadalmában jelentős szerepet játszott. A megszűnés oka főleg az volt, hogy az anyaegyesület csak a terhek behajtásával törődött, a csoport érdekeit pedig teljesen elhanyagolta. A vasárnapi közgyűlés a feloszlást egyhangulag mondta ki.

Ugy értesülünk, hogy a közel jövőben a volt csoport tagjai új, önálló egyesületet alapítanak.

„Nagyságos bíró ur, nem is tudom hogyan szólítsam a tekintetes urat“

Sátory Albert debreceni vendég-lős egy használt cimbalmot vásárolt Danó István 20 éves zenesztől; mivel azonban tudta, hogy a fiatal Danó félkegyelmű, követelte, hogy hozzon feleségétől és édesanyjától írást, melyben azok elismerik, hogy tudnak a cimbalom eladásáról. A vásár megtörténte után a Danó család szaladt a rendőrségre, hogy Satory Albert félrevezette a félkegyelmű Danó gyereket, aki 20 éves korára már nős.

Igy került ez az ügy Jeney egyes bíró elé. Satory Albert vádolt így kezdte vallomását: „Nagyságos bíró ur, nem is tudom, hogyan szólítsam a tekintetes urat“ — és azzal végezte be, hogy amikor a Danó család — amely tudott az adásvételről — elment a rendőrségre, akkor visszaesinálták az üzletet: Satory visszakapta a pénzét, a Danó család pedig a cimbalmát. Satory Albertet felmentette a bíróság.

CSAK 6
NAPIG!

A „Fővárosi Könyv Cirkusz“

megnyitó diszeloadást

tart a Szehényi-u. végén felállított 3600 személyes amerikai víz és viharmentes ponyvasztrában.

ma, kedden reggel érkezett különvonaton és este fél 9 órakor már

CSAK 6
NAPIG!

Válasz egy gyanúsításra.

Csak most hívták fel figyelmünket a Hajdúföld szép nevét méltatlanul viselő papirosra, hogy az augusztus 20-i számában aljas gyanúsítást kockáztat meg egyrészt a lapunkat kiadó nyomdával, másrészt a „Debreceni Ujság” ellen. Hogy ez a gyanúsítás csak most jutott tudomásunkra, annak az a magyarázata, hogy a „Hajdúföld” akkora „széles körben” van elterjedve, hogy csak négy nap múlva halljuk meg még mi is, akik a város közepében élünk és dolgozunk, hogy milyen valótlanokat ír. Ez a papiros a következő valótlanosságokat meri közölni:

„A nyomdakölcson közgyűlési vitáján ifj. Schwarcz Vilmos egy olyan kijelentést tett derűs és emberszerető hangulatában, hogy a városi nyomda önzetlenül átengedett egy nyomógépet az egyik helybeli nyomdával. Hogy melyiknek, arról elfelejtkezett beszámolni. Miután a közönség nem tudja, hogy ki lón a nagyjétekű gép boldog tulajdonosa s miután ugyanakkor egy némely nyomdatermékek lelkes hévvel védelmezték a városi nyomda kölcsönrekesztését, a tájékozatlan közönség körében olyan felelőtlen hírek terjedtek el, hogy az egyik magisztrátust támogató nyomdával kapta a gépet lekenyerezésül.”

A „Hajdúföld” című papiros azon cikkében mely a fenti sorokat tartalmazza, megelőzőleg egy kisebb városi ügy kapcsán a „Debrecenről”, „Tiszántúli Hirlapról” (mely tudvalevően egy lapvállalat kiadása), továbbá a „Debreceni Ujságról” van szó. Tehát a gyanúsítás e két lapvállalatot érinti.

Megkérdeztük ifj. Schwarcz Vilmost hogy tette-e azt a nyilatkozatot, melyre a „Hajdúföld” hivatkozik. A következő választ kaptuk: — Soha ilyen nyilatkozatot nem tettem, erre tanu az egész közgyűlés, a törvényhatósági bizottság valamennyi tagja, kik ott voltak a közgyűlésen. A „Hajdúföldet” nem szoktam olvasni, azért nem reagálam a gyanúsításra. Az egész dolog hazugság, képtelenség még elgondolni is ilyesmit. Még csak azt jelenthetem ki, hogy mint a városi nyomda felügyelő bizottsági tagja, értesülésem van mindenről, ami a nyomdával kapcsolatban történik, semmi féle nyomógépet, semmiféle magán nyomdával a városi nyomdától nem kapott.

Keresztény István, a városi nyomdávalal igazgatója szintén hasonló választ adott kérdésünkre. Kijelentette, hogy a Hajdúföld állítása szemszedett hazugság.

Mi sem természetesebb, minthogy a T. H. lapvállalat a Hajdúföld aljas gyanúsítását ama minősíthetetlen valótlanosságok sorába iktatja, melyeket a „Hajdúföld” tehetetlen dühében évek óta ellene szór.

Megkérdeztük a „Debreceni Ujság” című lapvállalatot is a dolgról vonatkozólag. Ezt a választ kaptuk:

— Tiszta világos, hogy semmiféle nyomógépet a városi nyomdától nem kaptunk. Az egész állítás valótlan, amit a magunk részéről is ki fogunk jelenteni.

Ezek után ítéljen a közönség a „Hajdúföld” című papiros igazmondása tekintetében.

Dr. Kunos Ignác Debrecenben

Dr. Kunos Ignác egyetemi tanár, a hírneves orientalista ismét városunkban időzik. Tudvalevő, hogy dr. Kunos mint a török kormány meghívott vendége a nyár elején Törökországban járt és ott mind a két fővárosban: Konstantinápolyban és Angorában előadásokat tartott a legnemzetibb török tárgyakról, a török népköltészetéről és a török néprajzról. A török tudományos körök és főképp a török sajtó a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak ezekről a török nyelven tartott előadásokról és a hivatalos hatóságok már most fölkérték dr. Kunost, hogy jövőre folytassa ilyen

tárgy előadásait. Dr. Kunos egyelőre városunkban pihen, amelyhez a rokonságon kívül más kötelek is fűzik. Ugyanis Kunos a ref. gimnáziumban végezte középiskolai tanulmányait, azzal az osztállyal, amelyből többek között Révész Kálmán püspök és dr. Magoss György polgármester került ki. Ezekkel most is szíves baráti viszonyt tart fenn. Dr. Kunos egy hetet szándékozik városunkban tölteni s ez idő alatt Debrecen újabb kulturális alkotásaival, így a városi múzeummal, az egyetemi építkezésekkel kíván megismerkedni.

Vitán László ellen az Alföldi Takarékpénztár a feljelentést

Vitán Lászlónak, az Alföldi Takarékpénztár tisztviselőjének ügyében tegnap fordulat állt be. A bank Vitán László szüleiivel kiegyezett olyan formán, hogy a kár egy részét — annak ellenére, hogy nem a legjobb anyagi viszonyok között élnek, — megfizetik, másik részét

pedig a bank viseli a kárnak. A bank ügyésze tegnap délben 1 órakor benyújtotta a feljelentést visszavonását. Így az ügy nem kerül tárgyalásra s Vitánt valószínűleg még ma szabadlábra helyezik.

Réthy Pál és Hans Müller sakkmesteri oklevelet kaptak

Befejeződött a mesterképző verseny — A mestertornán Kmoch vezet — A mai napon a függőben maradt partikat játszik le a mesterek — Szerdán befejeződik a mesterverseny is

A nemzetközi sakkverseny a befejezéshez közeledik. A mestertornán az utolsóelőtti forduló tegnap játszották le és tegnap értek véget a mesterképző versenyek. Ma a függőben maradt játszmákat játszik le a mesterek, holnap pedig az utolsó fordulóhoz ülnek le.

A mesterképző döntőjéből Réthy Pál és a bécsi Hans Müller kerültek ki győztesen s így mindketten megkapták a díszes mester-oklevelet. Az új mesterek rendkívül kemény küzdelmet vívtak az elsősegért. Mindkét csoportban ugyanis ketten-ketten értek el egyforma pontszámot s így Réthynek Sárközyvel, Müllernek pedig Höhnlingerrel kellett új döntő partit játszani. A küzdelem Réthy és Müller győzelmével végződött. Mindketen kitűnő játékkal győztek. Az új mesterek egyikének, Réthynek a játszmáját alább közöljük:

Világos: Sárközy; — sötét: G. Réthy.

1. Hf3, Hf6. 2. d4, e6. 3. e4, Fb4+. 4. Fd2, Fxd+. 5. Hbxd, d6. 6. g3, 0—0. 7. Fg2, Hc6. 8. 0—0, Ve7. 9. Ve2, e5. 10. d5, Hb4. 11. Ve3, Ha6. 12. e4, Hc5. 13. Hc1, a5. 14. Hd3, Hd7. 15. Hxc, Hxc. 16. Bael, b6. 17. f4, f6. 18. f5, Fd7. 19. g4, g6. 20. Be3, Bf7. 21. Bg3, Bg7. 22. Kf2, b5. 23. Bg1, Vd8. 24. Ve3, bxc. 25. Ff1, Vb8. 26. Hxc, Fb5. 27. g5, fxg. 28. Bxc, Fxc. 29. Fxc, Vxb+. 30. Fe2,

Bf8. 31. h4, Kh8. 32. h5, Vc2. 33. Kf3, gxfl. 34. Bxg, f4! 35. Va3, Vxe+. 36. Kf2, f3. 37. Ff1, Vd4+. Feladta.

A mestertornán Kmoch került a lista élére és Johnert megelőzve kilenc és fél ponttal vezet. Johnert tegnap Tartakowertől vereséget szenvedett és vasárnap a Grünfelddel folytatott játszmája függőben maradt. Johnert ezt a pontvesztéget már nehezen hozhatja be és így a mestertorna valószínű győztese Kmoch lesz. Kmoch felnyomulása mindenesetre nagy meglepetés, — mert nem számítottak arra, hogy Johner helyzete az utolsó három fordulónál ennyire megváltozik.

Az utolsó előtti fordulóban a debreceni mester, dr. Nagy Géza ismét veszített s így az eddig szerzett négy és fél pontjával nagyon hátrán szorult. Tartakower viszont a Johner feletti győzelemmel 8 pontot szerzett és Johnerrel egyforma pontszámmal a második helyen áll. Az utolsó előtti fordulóban a mestertorna állása a következő: Kmoch 9 és fél pont, Johner, Tartakower 8—8, Grünfeld 6 és fél, Vukovic 6, Prokes, dr. Seitz 5 és fél—5 és fél, Vajda, Przepiorka, Havasi 5—5, Steiner, dr. Asztalos, dr. Nagy, Mattison 4 és fél—4 és fél pont.

A mai napon a mestertorna szünetel és csak a függő játszmákat játszik le.

Hirdetmény.

Alulírott intézetek közlik, hogy folyó évi augusztus 15-étől további intézkedésig betétkönyvön vagy csekkszámán elhelyezett összegek után a következő kamatteleket állapították meg:

| | | | | |
|---|----|---------|----------|-----|
| Le nem kötött betétekre a Magyar Nemzeti Bank váltóleaszámítási kamatába felett | 2% | (kettő) | jelenleg | 11% |
| 1 óra lekötött betétek után bankráta felett | 3% | (három) | " | 12% |
| 2 " " " " " " " " " " " " | 4% | (négy) | " | 13% |
| 3 " " " " " " " " " " " " | 5% | (öt) | " | 14% |

kamatot térít. A betétkamatadót az intézetek sajtójukból fizetik. Debrecen, 1925. augusztus 15.

Bankeyesület Rt. Debreceni Gazdák Bankja Rt.
Gazdasági Takarékpénztár Rt. Takarékpénztár és Hiteintézet Rt.
Tiszántúli Mezőgazdasági Hiteintézet Rt.

100.000 kor, 1 kat. hold

nitrogéntrágyázása! Növényeinknek a legfontosabb a nitrogén! Számos levél szerint a növényt fejlődésében dus, üde egészségessé teszi, a terméshozamot hatalmasan növeli! a természetes nitrogén vetőmagtrágya az Azoform. Egy a sok közül: ... a bokrosodásnál pedig az oltott előnyére a fejlődés színben és sűrűsödésben erősen szembeütő volt. Ez a különbség állandóan fokozódott árpánál. Tengerinél a különbség már messziről szembetűnik ... az oltott egyenletes, cca 185 cm magas és sötét zöld színű. I. sk. gazd. népskola Debrecen, Juhász sk. igazgató. Prospektust küld, megrendelést felvesz. (minden növényhez más-más fajta!) Es

képviselőlet ad: Vámos Géza vezérképviselő, Budapest V. Bank-u. 5

Ezüst érdemérem 11 gyermek példás felneveléséért.

Budapest, augusztus 24. A kormányzó Vince Mátyás tiszaföldvári lakos mindenkor tanusított hazafias magatartásáért és annak elismerésül, hogy 11 gyermekét példaadó módon felnevelte, a magyar ezüst-éremmet adományozta.

Az Iparoskör nagyérdemi mulatsága.

A debreceni Iparoskör vasárnap délután kitünően sikerült nyári mulatságot rendezett a Nagyerdőben. A mulatság felőlelte mindazt a szórakozást, amit egy nyári mulatság nyújthat. Szólt a katonabanda, volt szépségverseny, zsák-bafutás. Süttették a finom debreceni fonatot és a nyílt üstökben párolgott az izletes tarhonyás gulyás. Volt kabaré, ahol különösen Szabó Gyula, ismert komikus-színész aratott zajos tapsokat.

A mulatság mint a rendezésben folyt le és ez Palotay Lajos, Széll Kálmán, Kósa Lajos, Vajkóczy Ferenc és Debrecenzky István agilis munkájának volt az eredménye. Dícséret illeti a derék cserkészeket is, akik elismerésre méltóan segítettek a rendezésben.

A mulatság a késő esti órákig tartott.

SZÍNHÁZ

A mozgószínházak műsora:

Vígyszínház: Csak felnőtteknek! Putty Lia szereplésével: Malva (Hegyek leánya). Szerlem drámája, 6 felv. Eredeti spanyolországi felvételek. Kísérő: Smokkék rádióznak, bulieszk.

Jön: Ki ad többet értem? Modern mese a házasságról.

Uránia: Eszterházy Agnes és Harry Liedtke szereplésével: Nannon, P. Zell és Richard Gernee komikus operája filmen, 6 felvonás. Képek XIV. Lajos uralkodása idejéből Párisban. Kísérő: Hajókirándulás a Norvég-vizeken.

Jön: Ego vonat és Constance légy a feleségem.

Keréknárokat részlettízre

elad,
becserél, javít,
zománcoz és nikkelez
SZABÓ LAJOS műszerész
Magos ucca 25.

Hírek

MILYEN IDŐ VÁRHATÓ:

Hazánkban meglehetősen felhős és meleg az idő. Kisebbszámú esők is fordultak elő. A hőmérséklet maximuma 30 fok C. volt.

Prognózis: Egyelőre meleg idő, növekedő felhőzet, esővel vagy zivatarral, később hűvösebb idő valószínű.

Hősök virága a 39-es napon

Poétikus gondolatot valósít meg a volt 39-esek bajtársi egyesülete, a 39-es emlékmű szeptember 6-iki leleplezése alkalmából: margaréta művirágot készített, rajta egy 39-es számot mutató kis zászlócskával; ez lesz a hősök virága, melyet a leleplezés napján fog viselni a közönség. Ilyen margaréta virágokat már egyszer viselt a debreceni közönség a háború alatt, a hősök napján. Akkor a haretéren küzdők név aláírását mutatta a virágon levő zászlócska, most a hősi halottakra emlékeztet. A hősök virágát darabonként 5 ezer koronáért árulják az emlékmű alap javára és azok már átvehetők Iványi Sándornál, az Ingóságközvetítőben, Püspöki palota.

— Az Egyetértés Máv. műhely zenekara városi segélyt kap. Az „Egyetértés” Máv. műhelyi zenekar beadványt intézett a tanáchoz, amelyben bejelent, hogy a zenekar újjászervezése 30 millió korona költséget okozott és arra kéri a várost, hogy ehhez járuljon valamivel hozzá. Csűrös Ferenc, Debrecen város közművelődési tanácsnoka a tegnapi tanácsülésen azt a javaslatot tette, hogy a város adjon 150 aranykoronát, tekintettel arra, hogy a zenekar Debrecen kulturális életében jelentős szerepet játszik.

— Bajok a strandon. A strand kabinok tudvalegően nincsenek hermetice elzárva, mert a szűk helyen megfulna a közönség, hanem az ajtók egyharmada drótháló. Már most azt halljuk, hogy a tranbulinról be lehet látni az öltözőkbe. Úszó munkatársunknak még nem volt alkalma emgyőződnie a hír valódiságáról s azt fenntartással közöljük, míg a firdőfelügyelőség meg nem nyugtat bennünkeet.

— Három öngyilkosság. Tegnap reggel három öngyilkosságot jelentettek a debreceni kir. ügyészségnek. Valamennyit a közel vidékről. Az egyik Lakatos Andrásné 41 éves hajdunánási lakos, aki aug. 17-én délután fél 2 órakor Hajdunánáson, Batthyányi-utca 1844. sz. alatti házában a kamarában egy szegre felakasztotta magát. Mire a szomszédok rábukkantak, az életunt aszony már halott volt. — A másik öngyilkos egy Deák András nevű 73 éves hajduböszörményi menházi apolt, aki ezelőtt három nappal a menház udvarán egy vadgeszenvefára felakasztotta magát. Az öreg, beteg Deák Andrást valószínűleg állandó gyengékedése kergette a halálba. — A harmadik öngyilkosságot Hajdubábról jelentették. Ott Tóth István 18 éves fiú felakasztotta magát. A fiú mindenképen katonának akart felesapni, azonban szülei elleneztek. Emiatt állandóan veszekedett apjával. Tegnap virradóra aztán a csererdőben egy fára nadrágszíjára felakasztotta magát.

x Dr. Göndör Arnold fogorvos külföldi tanulmányjáról hazatért és rendelését újból megkezdte. Széchenyi-u. 1b.

Négy város zenei szövetsége

A Debreceni Zenekedvelők Köre újabb sikere

Mint egyik nyiregyházi esti lapban olvassuk, Debrecen, Miskolc és Nyiregyháza zeneegyesületei szövetségre léptek s közös egyetértéssel fogják hangversenyeiket megtartani. Márk Endre a debreceni, dr. Hodobay Sándor polgármester a miskolci és dr. Benes Kálmán polgármester a nyiregyházi zeneegyesületek elnökei Nyiregyháza tartott értekezleten megegyeztek, melynek résztvevői voltak az említettek kívül dr. Kardoss István nyiregyházi kulturanácsnok, a miskolci és a debreceni zenekedvelők kiküldöttei, akiket Nyiregyháza városa magyaros vendégszeretettel fogadott.

Tudósítónk felkereste dr. Kuthy Sándort, a D. Z. K. titkárát, aki a következő felvilágosítással szolgált nagyjelentőségű kulturális eseményről.

— Debrecen és Nyiregyháza közt a háború előtt megvolt a zenei kapcsolat, a nagy és értékes kulturális munkát végző Bessenyei-Körrel. Most, hogy nagy művészeink mind külföldre gravitálnak s a honoráriumuk dollárba vannak megszabva, nagy áldozatok árán juthatunk csak elsőrendű koncertekhez. Kapcsolatokat kell létesítenünk, melyeket be kell osztani. Előfordult pl., hogy Helge Lindberg, akit tagjaink nagyrésze mindenáron hallani akart, akkor énekelt Pesten, mikor nálunk már más koncert volt kitűzve. Ha összeáll 3-4 város, nincs időhöz kötve, jobban és kevesebbet jut viághírű művészekhez. Dr. Benes ömeltósága szíveslélekkel felkarolta az ideát, kiváló kulturanácsnok, dr. Kardoss, dr. Hodobay miskolci polgármester mind segítségünkre voltak s a jövő szezomban már együtt dolgozunk. A szegedi filharmóniai egyesület írásban jelentette be csatlakozását, ami a magyar zenekultúrának újabb erős bizonyossága.

— Mi a program?

— A jövő évi műsor még nem teljes, a tárgyalásokat egyrészből személyesen kell lefolytatni. A jövő ciklus legnagyobb zenei eseménye még nem fix. Egy hangverseny bizonyos eddig, az első Szigeti József a világhírű nagy magyar hegedűművész, aki ma ritkítja párját az egész világon. Helge Lindberg finn dalénekes, Stefániai Imre, vagy egy francia zongoraművész, a legnagyobbak közül való, ezt írják róla mindenütt, Youra Guller, végül Anday Piroška, a bécsi opera hírneves magyar énekesnője.

— Ugy értesültünk, tavaly sokan nem jutottak helyhez?

— A régi tagoknak törzkönyvezett helyük van. Akik szeptember 1-15. közt nem váltják ki helyüket, azok helyébe új jelentkezők lépnek, öttagnó bizottság végzi az elhelyezés munkáját.

— Most is olyan olcsó helyérek lesznek?

— Tavaly jó II. rendű földszinti ülőhely egy Dohnányi hangver-

senyre kevesebbe került, mint egy mozijegy. Most sem lesz lényeges változás, olcsóbb nálunk most is, mint Szegeden, vagy Miskolcon. Az idén P. Nagy Zoltán javaslatára az iskolai kedvezményes jegyeket kiterjeszti a Kör. Szegénysorsu egyetemi hallgatók, zenét tanuló mindkét nembeli ifjúság igen olcsón kap hat jegyet a hangversenyekre.

A Debreceni Zenekedvelők Köre új szezónja ezek szerint méltó párja lesz az előző évi hangversenyeknek.

Kupferstein Nándor fizetéseketelensége

A hitelezők bizottságot alakítottak érdekeik védelmére

A „Debrecen” vasárnapi számában hirt adtunk arról az óriási fizetéseketelenségről, melyet Kupferstein Nándor debreceni háztulajdonos és földbérlet jelentett be dr. Szabó nyiregyházi ügyvédje útján a nyiregyházi kir. törvényszéknél. Azért történt a bejelentés Nyiregyháza, mert Kupferstein Nándornak Ujfehértón van a birtoka és így a nyiregyházi kir. törvényszék illetékes. Mint megírtuk, Kupferstein Nándor 5 és fél millió passzívát jelentett be. A főhitelezők a következők:

Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet 240 millió, Nyirvidéki Takarékpénztár 520 millió, Alföldi Takarékszövetkezet 160 millió, Östermelő Rt. 300 millió, Két rokona 900 millió, Pannónia Rt. 340 millió, Odescahy hercegi uradalom 300 millió, Geiger Simon terménykeres-

kedő 200 millió, Pénzváltó és Lezámitoló Bank fiókja 200 millió, Szegedi Kendergyár 600 millió, — ezenkívül magánosok 50-100 millió korona készpénzkölcsönök erejéig.

Kupferstein Nándor fizetéseketelensége kinosan érintette a debreceni piacot, mert még a múlt héten is vett fel Kupferstein pénzt vagy vett át árut különböző címen, sőt autót is vásárolt. — Épen ezekért a hitelezők érdekeik védelmére Keppich Béla és Geiger Simon terménykereskedők vezetésével bizottságot alakítottak, amely megfogja vizsgálni Kupferstein Nándor gazdálkodásának minden részletét.

Kupferstein Nándor egyesek szerint csengeri birtokán, mások szerint Karlsbádban van.

— Mit hirdet ma az Ingóságközvetítő? (Kálvin-tér 19., ref. püspöki bérpalota, a Fűvészkert-utcai oldalon. Telefon: 11-99.) Mindenkinek tudnia kell, hogy az Ingóságközvetítő új helyiségében: Kálvin-tér 19., ref. püspöki bérpalota a Fűvészkert-utcai oldalon, költözött át. Az Ingóságközvetítőre ugyanis mindenkinek szüksége van. Ha valamit el akar adni, csak az Ingóságközvetítőhöz fordulhat. Elfogadjuk megbízást egész lakás-, üzlet- és iroda-berendezések, hagyatékok eladására, beraktározására. Ha bármit venni akar, mindenekelőtt jöjjön el az Ingóságközvetítőbe. Milliákat spórolhat meg és mindent egy helyen a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett beszerezhet, ha itt vásárol. Páratlan alkalmi vételre régiségekben, disztárgyakban, közszükségleti cikkekben, butorokban, stb. Tekintse meg állandó kiállításunkat! Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: férfi és női ruhákat, vásznakat, kanavásznakat, fu-

tószőnyegeket, csipkefüggönyöket, hat személyes porcellán étészervizet, evőeszköz-készleteket, inga-, fali- és ébresztő-órákat, szentképeket, szobrokat, sodrony-ágybetéteket, varrógépeket, mindenféle székeket, gyönyörű szalon-garnitúrákat, — egész- és fél-hálókat, magános ágyneműket, ebéldívanyokat, ruhaszereket, asztal- és tornyos-spórokat és mindenféle ingóságokat. — A világhírű amerikai Underwood-írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél rendelhetők meg részletfizetésre is.

— Véres mulatság. Vasárnap este hangos mulatság volt az egyik Péterfia utcai vendéglőben. Ott mulatott Fehér Imre hentes és mások is, aki valami csekélyesség miatt összeszólalkozott a szomszédos asztalnál ülők egyikével. Hogy mi történt, ma még nem tudni, csak az a bizonyos, hogy Fehér Imre a vitatkozás közben 5 sebből vérezve esett össze. Valaki megkéselte. Fehér Imrét a mentők lakására szállították. A titokzatos ügyből kifolyólag a rendőrség nyomozást indított.

— Feltámad a régi szegénylegény világ. Tegnapra virradóra ismeretlen tettesek megrohanták a bősörményi országúton haladó szekereket s a régi szegénylegények mintájára az egyik kocsiból 15 pár eszimat elraboltak. Oly sötét volt még akkor, hogy a támadókat nem lehetett felismerni. A károsultak azonban feljelentésüket a csendőrségnek tették. A 15 pár eszimat értéke 5 millió korona. A rablók után nyomozás indult.

Ertékes

ajándékot kap

már 300 000 ezer K készpénzt is szed

Friedmann Ignác és fia

rői divat és konfekció nagyruházban

Piac ucca 63., Szent Anna

uccával szemben.

Az idei őszi sesont 5 reklám cikkel
nyitja meg a

HAVAS harisnyaáruház

Bádogos ucca I. sz. (Tisza-palota)

1 pár selyem harisnya minden színben . . . 39,000 K
1 db kötött divat mellény selyem elejfel . . 195,000 „
1 pár 1^o svéd keztyű félig bélelt 29,000 „
1 db flor női nadrág 35,000 „
1 pár selyem flor divat harisnya azurral . . 29,000 „

Kötött kabátok, gyermek garnitúrák női- és férfi-mellények legolcsóbb bevásárlási helye.

„FIGYELJÜNK A CÉGRE.”

— **Bodnár Lajos ünneplése az Iparos Dalegületben.** Az Iparos Dalegület vasárnap melegen ünnepelte karnagyát, Bodnár Lajost Lajos napja alkalmával. Az egybegyűlt dalárdisták előtt Bodnár eddigi érdemeit *Eklý József* elnök meleg szavakban méltatta, majd a dalkör ajándékát — egy szép aranyórát — átnyújtotta. Onnan vacsorára mentek a dalosok és egész este melegen ünnepelték a dalkör karnagyát.

— **A marólug.** Petruska Mária, két éves kis leánykát a minap marószóda mérgezővel beszálították a debreceni gyermekklinikára, ahol gondos ápolás alá vették. Azonban nem lehetett rajta segíteni. A kis lányka tegnapi virradóra meghalt. Halálát a klinika igazgatója bejelentette a debreceni kir. törvényszéken. A vizsgálóbíró rendelkezése szerint délután Takó Ferenc vizsgálóbírósegéd jelenlétében felboncolták a kis leányka hulláját. A szülők ellen pedig eljárás indítottak.

— **Közel 20 millióba kerül a Csokonai-színház támlásszékeinek kija-vítása.** A városi tanács elhatározta a Csokonai-színház támlásszékeinek náddal való kijavíttatását. Ennek kapcsán közölte Borsos tanácsnok az elvégzendő munka mibenlétét. 153 deszkailés és 64 deszkanél küli roszsz nádszék van, vagyis összesen 217 darab támlásszéket kell kijavíttatni. Ennek a munkának elvégzése, miután 85 ezer koronába kerül egy-egy szék kijavítása és 40 széknek külön a kisebb javítása is szükséges, összesen 19 millió és 245 ezer koronát tesz ki. A tanács tudomásul vette a betervezett költősegélyt és utasította Borsos műszaki tanácsost, hogy a munka elvégzését azonnal kezdesse meg.

— **Mutassa meg rossz fogát Váry János fogműtermében:** Darabos uca 18. (Kollégium mellett.)

— **Ablakok minden nagyságban gyári árban kaphatók.** Blaitner ablakgyár, Sziv-utca 14.

— **Tűkőrgyártás, füvegcsiszolás, kirakatok tükrözése, Sipkovits, Sziv-u. 14—15, Telefon 356**

— **Lengyel Bélát más helyett tartóztatták le, de már szabadlábra helyezték.** Nagy feltűnést keltett nemrég Debrecenben, hogy a rendőrség őrizetbe vette Lengyel Béla, 28 éves, r. kath. vallású pincért, a ki erkösi bizonyítványért folyamodott, mert a debreceni Kath. Ötthonban az italmérési állást meg akarta pályázni. A rendőrségea kötelességszerűen kutatták az előéletét és a körözött egyének közt ott találták Lengyel Béla nevét, aki 1897 szeptember 24-én született. — Erre beidéztek Lengyel Bélát, ki-kérdezték és miután ő is 1897-ben született, szeptember havában, de 14-én — gyanus lett a dolog és felkísérték Budapestre, személyazonosságának kétségtelen megállapítása végett. Ez meg is történt és Budapestén kétségtelenül megállapítást nyert, hogy névazonosság a tévedés oka, mert a Hajdudorogon született, r. kath. vallású Lengyel Béla nem azonos az 1919 óta körözés alatt álló, budapesti születésű, i. e. vallású Lengyel Bélával. A debreceni Lengyel Béla igazolta, hogy ő 1918 óta, mikor leszerelt, állandóan Debrecenben lakott, az Arany Bika és az Angol királyi étteremben szolgált, itt állandóan bejelentett lakása volt, a város területén nem hagyta el, tehát Budapestet sem követhette el lopást, el sem itélhették. A szülők és a feleségek neveiből is kitént a tévedés, mire szabadon bocsátották és most már a debreceni rendőrség kiadja részére a kért erkösi bizonyítványt.

Kinos incidens a nagyerdői strandfürdőben

Nagy tumultus a 113-as kabin körül — A botrány foglalkoztatta a városi tanácsot is, mely az incidens szereplőit örökre kitiltotta az uszodából — A férfi felebbez a határozat ellen — Kölcsönös feljelentések a rendőrség előtt

Kinos incidens játszódott le a városi strandfürdőben vasárnap délután 5 és 7 óra között. Ugy történt, hogy a strand egyszerre csak tele lett sugdolóddzással, kétértelmű nevetéssel, kifakadásokkal s az emberek a 113. számú kabin felé tördultak. Voltak, akik hangosan tárgyalták az esetet, voltak, akik egymás fülehez hajolva magyarázgat-ták s széles gesztusokkal fűszerezve állították, hogy egy fiatalember éppen a strandfürdőt választotta ki a nővel való bizalmas együttlétre.

Az incidens hőse, Balogh Ferenc, egyébként ismert tagja a debreceni fiataloknak, a leghatározottabban tagadja azt, mintha a botrányos tény elkövette volna. Magát az esetet a két fél ellentétes megvilágításában alább ismertetjük, itt azonban néhány szerény észrevé-telt óhajtunk tenni:

Más, külföldi — valóban strandon — ha ilyesmi előadja magát, akkor a közönség nem esdül össze és nem követeli a kabin kinyitását s nem kíváncsi — legalább is nyil-tan — az ilyen kalandok hőseire. Ott megáll a kabin előtt az illető fürdő felügyelője s észrevélleniül megjegyzi a magukról megféledek-zett embereket s mikor azok távo-zásban vannak, minden feltűnés nélkül a fürdő irodájába vezeti őket s ott igazoltat s nem inszcenál jeleneteket egy nyit fürdőben, a melyben elvégre jó érzésű emberek is vannak.

A rendet lehet feltűnés nélkül is, a botrány elkerülésével fenntartani. — Aki botrányosan viselkedik, természetesen büntessék meg, de ne botrányoztassák a jó izlésű embereket.

Két óráig: 5 óráig csaknem 7 óráig tartott ez a kinos jelenet, a melyből 1 órát s 50 percet a fiatal-ember a kabinját előtt töltött el, hogy megvédje a leány hírnevét, de hasztalan, mert az emberek követelték, hogy a leány jöjjön ki. — Kinos volt nézni azt a sok felnött embert, akik kézzel-leézre adták a leány ruháit, amit az ő kabinjából hoztak el s beadták azt a fiatal-ember kabinjába, ahol a leány volt, míg végre az felöltözve kijött, — hogy a közönség „fujj, fujj”-ozása között hagyja el egy rendőr kísé-retében az uszodát. Nagyon izlés-telen volt. Diszkrétebben kellett volna a kinos botrányt elintézni.

A strandincidens a városi tanács előtt

A városi tanács tegnapi ülésén a napirend előtt foglalkozott az ügy-gyel, melyről Váry Sándor torna-tanár, az uszoda felügyelője refe-rált, következőkép adva elő a tör-téneteket a tanácsnak:

— Vasárnap délután félhatkor kimentem a városi uszodába. Meg-érkezésemkor az uszómester jelen-tette, hogy a 113-as számú kabin-ban egy férfi és egy nő botrányos

magaviseletet tanusított. Utasi-tottam Kelemen József detektivet, hogy minden feltűnés nélkül igazoltassa a kabinban levő nőt. — Ugyanis el akartam kerülni a bot-rányt és úgy gondoltam, helyeseb-ben járok el, ha nem távolítjuk el a nőt és férfit, hanem minden zaj nélkül igazoltatás után kiutasítom őket.

— A detektív a 113-as kabin elé ment, melyből kis idő múlva Balogh Ferenc, debreceni fakeskedő fia jött ki, aki azonban megsejtette, hogy észrevették őket. Amint kijött — őrt állt a kabin előtt. A detektív odalépett hozzá s megmondta a fiatalembernek, hogy mi a szándéka. Felhívta, hogy távozzék el a fürdő-ből, azonban Balogh az engedelmes séget megtagadta. A diskurzusból mind hangosabb szóváltás támadt.

— A 113-as számú kabin a fürdő bejáratával szemben, közvetlenül a trambulín mögött fekszik. A dolgot a fentállók vették észre, akik természetesen beláttak a kabinba. Píllanatok alatt egész sereg ember má szott fel a trambulínra, köztük egy esomó 10—12 év körüli gyerek. — Már attól lehetett tartani, hogy a trambulín leszakad a nagy megter-heltetés alatt, azonban a látványos-ság szemtanúit lehetetlenség volt onnan lekergetni. Sem az uszómesternek, sem a rendőrnök nem enge-delmeskedtek.

— A trambulínon már életveszélyes volt a tolongás. Onnan pislog-tak be a kabinba, ahol a nő még mindig benn volt. Csak a legerélyesebb fellépéssel sikerült a gyere-keket és a fürdőzőket lekergetni. A jelen levő három rendőr a kapott utasítás ellenére sem tudta Balogot eltávolítani, sem pedig a közönsé-get megrendszabályozni. *Balogh kijelentette, hogy senkit sem enged be a kabinba.* Velem valósággal du lakodni kezdett, mikor félre akartam tolni őt az utból, hogy a rend-őrök a kabinba behatolhassanak. Ez csak egy óra múlva sikerült. — Leigazoltatták a leányt, aki megmondta, hogy hívják és hol lakik; ő a 204-es számú kabinban vetkő-zött le, tehát jó messze volt Balogh kabinjától. A leányt átkísérték a maga kabinjába, ahol felöltözött és azután el kellett hagynia az uszodát. A közönség hangos „fuj, fuj” kiáltásokkal kísérte s olyan járma támadt, hogy a fürdő közelében levő tennis-pályán is meghallot-ták a kiáltozást.

A tanács a következőképen hatá-rozott az előterjesztésre:

— *A tanács minden körülmények között ki akarja zárni annak lehetősé-gét, hogy az uszodában bármi-lyen, a legkevésbé is a jó erköl-csökbe ütköző dolgok történjenek. A tanács szigorú intézkedéseket hozott már az első alkalommal is, a mennyiben az eset első k övetkez-ményeképen úgy Baloghot, mint a leányt örök időkre kitiltották az*

uszoda területéről. Ezenkívül a vá-ros vezetősége felhatalmazást adott a főügyésznek, hogy hatósági kö-zeg elleni erőszak címén tegyen fel-jelentést Balogh Ferenc ellen. A város megkeresi a rendőrséget, mi-szerint a jövőben gondoskodjék ar-ról, hogy kellő személyzet álljon az uszoda vezetőségének rendelkezésére és olyan közegeket állítsanak oda, akik kellő erélyt tudnak tanusítani, nehogy ismét elődülhasson az a le-hetetlen helyzet, hogy három rend-őr ne bírjon egy fiatalembert eltá-volitani.

Balogh Ferenc nyilatkozata

A strandfürdői incidens lefolyásá-ról annak egyik szereplője: Balogh Ferenc, a következő nyilatkozat közlését kéri és a maga részéről így adja elő a történeteket:

— Kint voltam az uszodában, a hol délután 5 óra felé egy nő ismerősöm, amikor kijött a vízből a meglehetősen hűvös levegőre, el-kérte tőlem fürdőköpenyemet. Azt feleltem, hogy bent van a kabinban s bementünk. En ráterítettem a für-dőköpenyt, mire ő cigarettát kért. Az egész bent időzésem nem tart-hatott tovább két-három percnél, azután én kijöttem a kabinból. — Kint nagy esődületet láttam, mire megálltam s kérdeztem a csoporto-sulás okát. Azt felelték, hogy Balogh urnál egy nő van a kabinban.

— Hát aztán mi van abban? — mondtam.

— Ezután Kelemen detektív hoz-zám jött és igazoltatott. Én minden további nélkül, anélkül, hogy egy szóval is ellenkeztem volna, igazol-tam magam. Ezután át akarta kutatni a kabinomat, mire én meg-jegyeztem, hogy tudtommal kuta-tást csak hivatalos végzés alapján lehet tartani; ő viszont azt mondta, hogy ez nyilvános fürdő és joga van kutatni.

— Hát tessék bemenni, — mon-dtam erre.

— Kelemen leigazoltatta a nőt, én a kabin előtt álltam, közben Vá-ry odajött hozzám és így szólt:

— *Azonnal hagyja el az uszodát, a nő pedig takarodjék ki innen.*

— Engem nagyon felháborított, hogy Váry ilyen durván beszélt s azt feleltem neki, ehhez a felszólí-táshoz nincs joga; ha tetszik, je-lentsen fel, de ilyen hangot ne hasz-náljon. Kikértem, hogy a kabinban levő nőről ilyen durva hangon be-széljen. Azt is mondtam, hogy uri ember nőről így nem beszél. Fürdő ruhában álltam a kabin előtt. Váry közellépett hozzám és mellen raga-dott. *Hasonló erejű ember vagyok, nem engedtem magam, dulakodás támadt köztünk. Váry ezután eltá-vozott. Én még egy félóráig sétál-tam a strandon, mert be akartam bizonyítani, hogy az egész vád már csak azért sem felelhet meg a va-lóságnak, mert a kabinba nem le-het belátni. Ennek igazolásául fel-küldtem egy kabinos fut a tram-bulinra, magam bementem a ka-binba és kértem, nézzen be, vajjon lehet-e látni valamit a 113-as ka-binban. A fut kijelentette, hogy egy áttalában nem lehet belátni. Leg-jobbban talán ez bizonyítja, hogy az egész kitalálás csak mese.*

— Egyébként hivatalos hatalom-mal való visszaélés, rágalmazás és becsületsértés miatt feljelentést tes-zek Váry ellen. *A városi tanács ellen, amely iránt tisztelettel visel-tetem, nem teszek külön feljelentést — mert hiszen a tanács Váry va-lótlan információja alapján, az én véleményem szerint is csak kötele-ségét teljesítette, amikor kitiltó ha-tározatot hozott. Ezt a határozatot különben is megfeleltem, egyben beadrányt intéztem a tanácshoz, a melyben kérni fogom, hogy revízi-*

Gazdag éttermei

Hunyadi-utca 1. szám.

Tíz
Ebéd-jegy
130.000
korona

Egy menü ára délben 14 ezer, este 12 ezer korona. — Leves, főzelék, sült körettel, tészta v. sajt.

Zóna reggeli 1 pohár sörrrel 7500 korona

Kitűnő magyar konyha.
Elsőrendű italok.

Tíz
vacso-ra-
jegy
110.000
korona.

vissza rám nézve sérelmes és igazságtalan határozatát.

A rendőrségen

A vasárnapi strand-incidens ügye természetesen foglalkoztatja a rendőrséget, hova a detektív jelentést tett. Az ügyben a kihágási tárgyalást csütörtökön délelőtt tartja meg dr. Szabó Gyula rendőrkapitány.

Sport

DVSC-KAC 2:1 (0:0).

Értekes és szép győzelmet aratott bajnoksapatunk vasárnap a Kispesti AC. jóképességű csapata fölött. A DVSC közel egy félve veretlen már és az I. osztályú KAC fölött aratott győzelme a legszebb reményekkel töltheti el a bajnokság iránt. A KAC komplett védelemmel, de tartalékos csatárossal szerepelt, míg a DVSC a beteg Rottmann nélkülözötte. — A mérkőzés nem tartozott a legszebbek közé, mert egyik csapat sem mutatott a mezőnyben szemnek tetsző játékot, hanem kihasználva az új offszájd-szabályt, inkább kiszökésekkel operáltak. — Az I. félidőben változatos a játék. A II. félidő elején a KAC nyomul fel és egy szépen kidolgozott támadásból Délezeg rugja a vezető gólt. A DVSC heves támadását is siker koronázza, mert a pompásan játszó Vampetich révén kiegyenlít, sőt a győzelmet is megszerzi. A győztes csapat legjobb embere Molnár hátrvéd volt, rajta kívül Szolárszky I és Vampetich tüntek ki. A KAC-ban a centerhalf és a közvetlen védelem elégitett ki. — Jó bírót volt Bródy.

A II. osztályú bajnokságért

megindult a küzdelem vasárnap. A DMTE jól startoló csapata 7:0 (1:0) nagy gólarányú győzelmet aratott a kezdő Harmónia csapata fölött. A KIKSE csak nehezen tudta legyőzni 1:0-ra a fejlődő Püspökkladányi MAV csapatát, míg Török-szentmiklóson a T. Move. biztosan győzte le 3:1-re helyi riválisát, a TTE-t. Kisvárdán a KTE hatalmas 7:2 (3:0) gólarányú győzelmet aratott a Nyiregyházi MTE fölött, viszont KSE csak öngóllal tudott győzni 1:0-ra a nyiregyházi Postások fölött.

Az MTK

pompás győzelmet aratott az osztályú futball egyik legjobb képviselője, a Rapid fölött 3:1 arányban. — A bajnoksapat már az első tíz percben két gólt rugott és végig döntő fölényben volt a mérkőzés folyamán.

Az UTE

értékes győzelmet aratott az FTC fölött a Magyar Kupa elődöntőjében 3:2 gólarányú győzelme révén. Helyformán a Magyar Kupa döntőjében az UTE és az MTK kerülnek össze.

A kerületi tanács

500.000 K segélyt szavazott meg a szerencsétlenül járt Rottmann Miklósnak, a DKASE játékosának. Az ifjúsági bajnokságot kiterjesztik a vidékre is és így az összes I. osztályú egyesületek ifjúsági csapatai játszhatnak a bajnokságért. A Keletmagyarországi Sporthírlap és a kerület között végleg megszakadt minden hivatalos vonatkozás, mert a kerület hivatalos értesítőt fog kiadni, ami újabb anyagi megterhelést jelent az egyesületekre. Vizsgolt a Keletmagyarországi Sport-

hírlap a függőségi viszony megszüntével élénkebben tudja ellenőrizni a Kerület munkáját. A tanácsülés végén parázs vita keletkezett a DEAC interpellációja körül, mert beigazodott, hogy Görgey, a DEAC intézője fölött nem az intéző, hanem a fegyelmi bizottságnak kellett volna itélkeznie.

Birkózóverseny Nyiregyháza.

Jól sikerült országos junior birkózóversenyt rendezett szombat és vasárnap a NyKISE, amely a vidéki versenyzők nagyszerű fejlődéséről tett tanúságot, mivel a fővárosi versenyzők mindenütt lemaradtak a vidékiek mögött. — Részletes eredmények:

Légsúly: 1. Nagy (DVSC), 2. Csepreghy (Testvériség), 3. Vegera (NyKISE).

Pehelysúly: 1. Szabó (NyKISE), 2. Weinberger (DTE), 3. Belezna (NyKISE).

Könnyűsúly: 1. Bobics (Szerencs), 2. Borsos (Postás), 3. Ökrös (DTE). Kisközépsúly: Goizer (Szolnoki MTE), 2. Kriplók (DMTE), 3. Nagy (Szoln. MTE).

Nagyközépsúly: 1. Kaufmann (NyTVE), 2. Kórhely (NyKISE), 3. Vágó (NyKISE).

Nehézsúly: 1. Kovács (NyKISE), 2. Jánosdy (NyTVE), 3. Solymosdi (Egri TE).

A verseny sikeres lebonyolítása Paulovich Pál ker. előadó, Kovács Gyula és dr. Szilágyi Jenő érdeme.

Magyarország vízpolócsapata legyőzte a belgákat is.

Magyarország válogatott vízpolócsapata vasárnap folytatta győzelmi sorozatát a párisi olimpiáson II. helyezett belga válogatott csapat fölött. — A magyar csapat pompás játékot produkált és megállapítható, hogy a magyar csapat a legjobb ma a világon. Két szabaddobásból Vértessy dobja a két első gólt, majd Homonnay védhetetlenül belövi a harmadikat is. — A II. félidőben a magyar csapat fokozza a tempót és Vértessy, majd Wenk két-két dőljával biztosítják a fölényes győzelmet, míg a belgák Weermatten két góljával szorítanak az eredményen.

A DTE

kedden délután nagy tréninget és utána játékosértekezletet tart, amelyet barátságos szalonna-sütés követ, amelyen vendégeket szívesen lát a vezetőség.

„Tessék megbocsátani

a nyomorult katonának“

Broszkó Péter 100 százalékos rokkant egy millió 900 ezer koronát lopott s azt barátjának, a „kültisztviselőnek“ adta át — Mindkettőjüket 6 havi fogházra ítélte a debreceni törvényszék

Broszkó Péter 31 éves nyiregyházi cukorkaárús és Hegedüs István az Országos Rokkant Egylet 26 éves külső alkalmazottja állottak tegnap Jeney egyes bíró előtt, lopással illetve orgazdasággal vádolva.

Ennek az ügynek az előzményei és a tárgyalás maga is igen élénk belelátást engednek a mai szomorú viszonyokba.

Ez év május 23-án Broszkó Péter százszázalékos rokkant, többszörösen kitüntetett volt katona, nyiregyházi cukorkaárús, a főváros felé igyekezett, hogy bevásárlásokat eszközöljön. A püspökkladányi pályaudvaron összeismerkedett Hegedüs Istvánnal, az Országos Rokkant Egylet külső alkalmazottjával, aki abból él, hogy a Rokkant Egylet által forgalombahozott képeket és versesfüzeteket árusítja. Megismerkedtek és megbárátkoztak, — elhatározták, hogy együtt fognak képeket és versesfüzeteket árusítani. Tervüket nyelbeütendő még aznap elutaztak Bihar-nagybajomra, ahol a fősolgabírótól Hegedüs István engedélyt szolgált ki mindkettőjük számára, — hogy dolgoikat árusíthassák.

Május 24-én meg is kezdték működésüket, mely lopással s orgazdasággal kezdődött és letartóztatással végződött. Ugyanis az ujdonsült két társ elment Borbély Márton biharnagybajomi 63 éves gazdálkodóhoz. Broszkó bement a házba, Hegedüs az udvaron maradt. Broszkó képet ajánlott megvételre Borbély Mártonnak, aki meg is vett egyet 30 ezer koronáért, csak hogy nem volt csak 50.000 koronára, ezt a pénzt a ládájából vette ki, melyben többi pénze 1 millió 900.000 korona is volt. Broszkónak ezt a pénzt meglátni és ellopni egy pillanat műve volt s mikor a pénzt magához vette, kiment az udvarra a gazdával együtt, hogy Hegedüs visszaadjon az 50.000 koronából. Ennek a műveletnek végrehajtása után a két „társ“ azonnal ellillant, úgy hogy Borbély Márton, aki mikor visszatért a szobájába s azonnal észrevette, hogy meglópták —

már csak a hült helyüket találta. A csendőrség azonban még aznap letartóztatta őket éppen abban a pillanatban, mikor az országuton a felől tanakodtak, hogy mi mindent fognak bevásárolni a pénzen. A letartóztatásakor az 1 millió 900.000 koronát Hegedüsnél találták meg. A csendőrök beszállították mindkettőjüket a debreceni ügyészség fogházába. — Ebben az ügyben tartotta meg tegnap délelőtt a főtárgyalást Jeney egyesbíró.

Broszkó Péter idegsokkos testtel botra támaszkodva töredelmesen bevallott mindent, azonban Hegedüs tagadta, mintha ő tudta volna, hogy a pénz lopott. — Borbély Márton tanuvallomásában elmondotta, hogy vele csak Broszkó tárgyalt, míg a „kültisztviselő ur“ csak a pénzt váltotta. A tanuként kihallgatott csendőrök pedig azt vallották, hogy éppen akkor fülelték le a két üzlettársat, mikor az 1 millió 900.000 korona vásárló erejét latolgatták. A tárgyalás során kitünt, hogy Hegedüst már egyszer elítélte lopásért a székesfehérvári törvényszék.

A törvényszéki orvosszakértő szerint Broszkónak gyakori epileptikus rohamai vannak s itélőképességében a beszámíthatóság és beszámíthatatlanság határára áll. A védő erre való tekintettel Broszkóra enyhe ítéletet kért.

Ezután Broszkó Péter a végszó jogán elkezdett sirni, görcsösen rángatózott, majd így kiáltott fel: — „tessék megbocsátani a nyomorult katonának, cddig sem követtem el semmi rosszat, ezentul sem fogok semmit elkövetni“.

Nagy csöndben hirdette ki a törvényszék ítéletét, melyben Broszkót lopásért 6 hónapi fogházra ítélte, Hegedüs Orgazdaságért szintén 6 hónapi fogházra ítélte, a melyből mindkettőjüknek 2 hónapot és 4 hetet tudott be a vizsgálati fogságból. — Első pillanatban úgy látszott, hogy mindkét elítélt fel-lebez, ezt be is jelentették, azonban pillanatok múlva Hegedüs diplomatikusan megszólalt:

— Elnök ur kérem én 8 hónapot kaptam?

— Nem, csak 6 hónapot, abból is 3 hónapot már kitöltött.

— Akkor nem fellebbezek.

Ez ügylátszik hatott Broszkóra is, mert ő is belenyugodott az ítéletbe.

TOZSDE

Az irányzat búzában és tengeriben szilárd, zabban lanya, egyebekben változatlan.

Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki 387,5—90, egyéb 380—85; 78-as tiszavidéki 395—97,5, egyéb 390—92,5; zab 245—265; tengeri 265—270. A többi változatlan.

Zürichi zárlaton

Budapest 72,5.

Ferencvárosi sertésvásár

Felhajtás 3000, irányzat szilárd. Árak: könnyű 18—19,5, közép 21—22, nehéz 22,5—23.

Debreceni sertésvásár.

A kövér sertések piacán nagy felhajtás mellett közepes volt a kereslet. Minőség szerint az árak a következők: 20—25 ezer, 19—20 ezer s 17 ezer korona klg-ként.

A sovány piacon nagy volt a felhajtás. árak: 16—19 ezer korona kiogrammonként.

Férfi és fiu ruhát

csakis a

MAGYAR RUHAIPAR

Bika-szálló alatti

férfi és fiu ruha áruházában vég-
gyen, mert annak áru tartósak,
árai pedig nagyon olcsók.

Vászon és nyári öltönyök leszá-
llított árban kaphatók.

Fotó cikkek, fényképező gépek olcsóbban mint bárhol, legnagyobb választékban Berzéki műtermében Piac-u. 88. az udvarban. Lemez eladás darabonként is.
— Wacha test, mos tisztít a legolcsóbban Simonffy-u. 55.

Festéket
Padiólakot, brunolint, terpentint, fr-
niszt, zománcokot és minden
színi porfestéket kiváló
minőségben nagyon
olcsón vásárolhat
STERN
Festéküzletben Piac ucca 10,
Bikával szemben.

1356—1925.
Árverési hírdetmény.
Néhai Vecsei Mihályné Vas Ber-
ta hagyatékhoz tartozó ruhaneműk,
ágyneműk és ládák 1925. aug. 29.
napján délelőtt 10 órakor Debreczen-
ben, Széchenyi-u. 20. szám alatt
nyilvános árverésen eladatnak.
Debreczen, 1925. aug. 21.
Leltárbiztosi hivatal.

Megjelent! Megjelent!
Fontos könyvujdonságok.
Dr. Ilyefalvi Vitéz Géza:
Alamháztartástan (Pénzügytan)
Alapár 15.—
Dr. Marton Géza:
A római magánjog (Eleminek
tankönyve) Alapár 19.—
Oláh Gábor:
A Táltos fia Alapár 8.—
Szorzószám 7000
Most jelent meg! Ujdonság!
Zoltai Lajos:
Települések, egyházak és egyháztalan
falak c. értekezése. Bötti ára 40000 K

„Méliusz“
könyvkereskedés
Debreczen.

Butor
kizárólag jó minőségben rész-
letre is kapható
Weinstock Henriknél
Apollo butorüzlet, Miklós-u. 2.

Szabó József varróné
SZABÓ JOZSEF VARRÓ-ÉRTÉKESÍTŐ
sz., Szent Anna-utca sarok
KESZ HENCSEK RAKTÁR

legolcsóbb butorraktár!
Kossuth-u. 5, Gambrinus átjáró
Hálószoba, ebédlő
konyha berendezés
raktáron
Bálint Sándor
műbutorasztalos.

Friedmann Ignác és Fia
női divat és konfekció nagy áruháza
Debreczen, placz-utca 65. szám
(Szent Anna-utcával szemben.)
Értesítjük a vásárló közönséget, hogy eredeti modelljeink
női- és leány felöltőkben
megérkeztek és már most óriási választékban
idény előtt a legolcsóbban beszerezhetők. —
Üzletünk ezenkívül az őszi idény minden uj-
donságaival dusan fel van szerelve.
Hitelképes egyének előnyös felté-
telek mellett,
részletre is vásárolhatnak.

Figyelem! Tankönyvcseré! Már megkezdődött!
Tavalyi tankönyveit becséreltem csekély ráfizetéssel ez évben
használtakra. — Használt tankönyveket féláron adok, —
Füzetek, írószerek, rajzeszközök és mindenféle papírdru olcsó
áron. — Ne sajnálja a fáradságot, meg lesz leve, hogy mi-
lyen olcsón vásárol, ha eljön a **Bathyanyi-u. 6. sz. alá**, az
Alföldi könyv- és papírkereskedésbe.

Ehrenfeld Hermann épület- és műbutor-
asztalos, Rákóczi-u. 9.
Szép domboru, lakcsiszolt tele háló. A legjobb ízlést is kielégítő konyha-
berendezések kaphatók **részletre is.** — Minden e szakmába tartozó
munkákat olcsón és javítást vállalom. — Festői letrák
és szépen készítek. **Butor fényezést** raktáron jutányos árban. o o

Szénsavval telített EVA VIZET IGYUNK
üdít — frissít
Megrendelhető: **Márkus Jenő** Hatvan-utca 22. sz.
Telefon: 14. Házhoz szállítva a legolcsóbb viz.

Sovány sertéseknek NAGYTÉNYBEN való
hizlalására közvetítéssel 80 percentet folyósít és az ösz-
szes takarmányt e ölegezi a **MAGYAR SERTÉS-
HIZLALÓ** és **HUSIPARI Részvénytársaság.**
Hízott sertésekre és marhákra Ferencvárosi berakásra 90 per-
centet folyósítók kamatmentesen.
Bővebb felvilágosítást debreceni irodám ad. — **Bika-szálló**, fél emelet,
BARANYI, sertés és marha bizományos. Telefon 11-71

Ruhafestésben
vegytisztításban és mosásban
utólérhetetlen
BIRÓ Ara y Bika
mozi bejárat.
Értékesebb
ruhákat fele-
lősséggel
vállal

Nyári idényből kimaradt egész finom
GYAPJUSZOVETEK
mélyen leszállított árban
Feldheim Dezsőnél (Piacz-utca 67.) szereshetők be.

VEGYES
Férfi ruhák. Téli kabát, majdnem
új zsakett, fércipők eladó. Si-
monffy 50., jobbra. F259
Keresek 5—12 hold bérletet lakás-
sal, gyümölcsösrel, esetleg szőlővel
a város közelében. Kossuth-utca 26.
Dr. W. H288
Lakást vagy ebédkosztót adnék
azon izr. egyetemi hallgatónak, ki
első gimnazista fiamat délutánon-
ként tanítaná. Cim a Debreczen ki-
adói hivatalában. 557
Aranyat ezüstöt, briliánsat, zá-
logcédulát legmagasabb
árban veszek
STEINER MIHALY Hatvan-u. 2. l. em.

Egy butorozott szoba, konyhával
kiadó. Csillag 26., utolsó lépcső. 565
Iskolás leánykát, vagy fiut ritu-
ális ellátásra intelligens család el-
fogad. Cim a kiadóban. 560
Eladó Bethlen-u. 68. sz. szép nagy
ház. 4 szobás beköltözhető lakással,
istállóval. 566
Öv. urinő, fürdőszoba, zongora,
villanyvilágítással jutányosan la-
kást adna (esetleg teljes ellátással)
tanuló, vagy egyetemet hallgató
nőknek. Lisztterné, Tekei-utca 27.
szám. 563

Gazdahitelt
első helyi bekebelezésre mezőgaz-
dasági ingatlanra olcsón folyósít
Dr. Baláz Jenő
bankháza, Piacz-utca 89. szám

Szép bizonyítványokkal, nagy-
óvadékkal, megbízható egyén kul-
csári, raktárnoki, vagy hasonló bár
miféle állást keres. Cim a kiadóban
561
Ujkerti szőlő idej termése lábán
eladó. rtekezhetni Késes 35. 558
Hölgyek figyelmébe. Elegáns to-
ilették, legmodernebb kivitelben,
meglepő olcsó árban készülnek —
Róth Zsuzsi szalonjában, Piac-utca
58. 556

Sodrony-ágybetétet
legjobb minőséget készít
NEUMANN
PÉTERFIA-UTCA 19.

Szoptatós dadának, öt hónapos
gyermekkel elmennék. Szemklinika
Simonfy-ut 1. 562
Kiadó föld, bérletbe, a Kisszepe-
sen és Fancsikán, tanyával együtt.
Értekezni Eötvös 80 554
Elvesztett vasárnap 11 órás isten-
tisztületen egy női ernyő a nagy-
templomban maradt. — Megtaláló
Dáry István címére pénzügyi palo-
tába kézbesítse, mivel többen lát-
ták és ismerik. 559

Asztalosmunkák
szakszerű készítése **Szabó János** építő és
műbutor-
asztalos mesternél, Szent-Anna-u. 25.

Egész magyar honban
Híre jár már annak:
Nincs a kerek földön
Párja **FEUERMANNAK**
Böröndöt, retikált,
Vagy utikazettát,
Mindent legolcsóbban
És a legjobbat ad.
PIAC-UTCA 44. SZ.

Uj! Rekord Uj!
Féregirtási vállalat.
Folioskirtási teljes gyökerezést legolcsóbban
Ludmann és Kiss
m. kir. szab. féregirtók irtják legmesszebb-
menő jótállással. — Méliusz-ter 11. szám,
Keresz-épület.

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreceni, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szöveg 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Lankönyvek új és használt állapotban kaphatók Harmathynál, — Fűvészkert 14. H21

Fényképezési cikkek, — lemezek árusítása, amatőröknek darabonként is. Liener-féle. Csapó utca 1. 40 hold föld tanyával kiadó. Vigkedvő Mihály-u. 8. szám. H238

Megbízható fényképező gépek és kellékek legolcsóbb beszerzési forrása Liener osztálya, Csapó utca 1. **Díjtalan felvilágosítást** nyújt amatőrök részére Liener fényképezési foto-osztálya: Csapó utca 1. **Péher** és színes filekalapok 110 ezer koronáért kaphatók Matka Anna. Csemete-u. 170. **Használt fényképező gépek** vétele s eladása: Liener foto-osztálya, Csapó utca 1.

Fancsoyvá nővérek tánciskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni és érdeklődni Batthyány 10. alatt. H198

I. gyermektelen úri család elfozad 2 diákot teljes ellátásra. Kálvin tér 15. 390

Zongorát, németet, legújabb módszer szerint tanítok. Thaly Kálmán utca 12. F224

Tej állandó téli nyári szállításra most lekötődött. Naponta friss fejésű és magas zsírtartalmu. Engel. Verhőczy-u. 3. F253

Török Bálint-utca 22. szám alatt kóser tej állandóan kapható. F220

Szőnvegjavítást szakszerűen vállal Jablonszky né szőnvegjavítóiban. József kir. h-u. 40. F236

Méz kilója 20.000. Glück fűszerüzletben Péterfia-u. 76. 527

Tej, prima, uradalmi, házhoz szállítva, állandóan megrendelhető — Piac-u. 6. II. emelet 4. Telefon sz. 13—88. H279

LAKÁS, ÜZLET

Egy szoba, konyha, lelépésért olcsón átadó. Homok-utca 120. H188

Zsidó gimnázium közelében izr. gyermekeket teljes ellátásra elfogad ort. úri család. Simonffy-utca 54. sz. F188

I. család 2 iskolai tanulókat ellátásra elvállal. Hatvan-u. 36. kereszt épület.

Gyermekeket házaspár egy középiskolai leánykát teljes ellátásra elfogad Zagyvai, Késes-u. 64. 4-ik ajtó.

Piacon két szép bútorozott szoba bérletre vagy rendelésre is alkalmas, azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 433

Különbejárattal bútorozott szobába elvállalok kettő, esetleg három középiskolai tanulókat teljes ellátásra. Honvéd-u. 8. H256

Háromszobás lakás, mellékhelyiségekkel bútorozva kiadó. Megtekinthető délután 3—6-ig Maróthy György-utca 41. 475

Kis szoba, konyhát elcserelek két szoba, esetleg egy szobás lakásért, ráfizetéssel. Érdeklődni 12 óráig Török Bálint-utca 2. H287

Kiadó két különbejárattal utcai bútorozott szoba. Kossuth-utca 26. szám. F219

Elcserelem 3 szobás lakásomat közelben 2 szobással. Vigkedvő Mihály-u. 9.

Kiadó bútorozott szoba különbejárattal 2 vagy 3 jobb fiatalembernek. Eötvös-u. 59. F232

Eladással berendezett utcai különbejárattal szoba kiadó. Arany János-u. 44. H238

Szolid leány, esetleg iskola tanuló is, lakást kaphat. Hatvan-u. 36., Kereszt-épület.

Középiskolai tanulókat teljes ellátásra elfogad úri család. Cim „Független” kiadóiban. F277

Teljes ellátásra két iskolás gyermeket felveszek. Dr. rBeiderné, — Széchenyi-u. 49. F261

Egy szoba, konyha, speiz szeptember 1-én átadó. Cim a kiadóban.

Azonnali beköltözésre keresek 2 vagy 3 szobás kis családi házat. — Sürgős ajánlatok, cim, vételár és fizetési feltételek megjelölésével — „Családi ház” jellegre Tiszántuli kiadóba kérek. 551

Különbejárattal bútorozott szoba két személy részére kiadó. Teleki-u. 68. F281

Egyszerű bútorozott szoba ágyra nélkül, gyermektelen házaspárnak kiadó. Zsidó utcánál, Dobozi-u. 9. szám. F270

Város központjában bútorozott szoba 2 izr. úriembernek, ellátással, kiadó. Cim a kiadóban. F262

Különbejárattal utcai bútorozott szoba kiadó. Varga-u. 41. F280

Egyszerű bútorozott szoba konyha használatával 1-ijére kiadó. Patai-utca 9. sz. 548

Bútorozott utcai különbejárattal szoba kettő személyre (ellátással is) kiadó. Timár-u. 5. H277

Két szoba, konyha, lelépéssel átadó. Értekezhetni csak a délutáni órákban. Cim a kiadóban. F275

Egy tisztességes asszony bejárónak és főzőnőnek felvétetik. Homokkert-u. 121.

Üzlethelyiség forgalmas helyen, bármely célra alkalmas átadó. — Cim a kiadóban. 564

Két középiskolai tanulókat teljes ellátásra elvállalok. Hunyadi-u. 20. Keresztépület.

ÁLLÁST KAP

Négy középiskolát végzett, jó családból való fiú tanulókat felvétetik Kostya, ékszerész, Széchenyi-u. 1.

Jó megjelölésű ügyes kiszolgáló leány felvétetik Kontsek Géza cégénél. 19a.

Könyveléshez alkalmas segéderő intelligens, komoly úri leány felvétetik. Személyesen írott ajánlattal jelentkezhetni Kontsek Géza cégénél. 18a

Két izr. középiskolai urileányt, vagy fiút ellátásra elfogad özv. Ba lassáné, Csokonai-u. 25. F194

Attila színdarabhoz értő szabókat felvétetik Piskolthy, Hunyadi-u. 14. sz. H226

Egy tisztességes ember keresnek felvétetik, nyugott egy bejáró szakácsné, Fülöp, Homokkert-u. 124.

Butorfényező munkásnők felvétetnek a Debreceni Gőzfűrészt és Faárnyvár r.-t. gyártelepén. Sziv-utca 31. F221

Német-francia nevelőnőt keresek Deutsch-französische Erzieherin wird gesucht Schön Piac-u. 14. F198

Tanuló leányt felvesz Spitzer-nyomda. József Kir. hg.-u. 50. 545

Tanuló fűszerüzletbe felveszek. Vadász, Eötvös-u. 11. 549

Szobaleány, minden tekintetben feltétlen megbízható, hosszabb bizonyítvánnyal, szeptember 1-re felvétetik. Kossuth-u. 29., utcai lakás. 546

Megbízható, józanéletű bolti szolgát felveszünk szept. 1-re. Csurka temetőkezés. 550

Tisztességes, jobb gyermektelen házaspár házmesteri állást fölvenne. Cim a kiadóban. 553

Gyakorlott gyors és gépíró azonnali belépésre felvétetik. Kereskedelmi és Gazdasági rt. Kossuth-utca 21. F201

Főző és kézi leány, kik főző-főzésben jártasak továbbá erős, fészta gyurók és mosogatók felvétetik Farkas tápintézet gondnok — Kollégium. 439

Kenyérügyenők csak kereskedőszakmából autójáráthoz felvétetik. Jelentkezhetni vasárnap, Piac-utca 10. I. F256

Egy mindenek szakácsnőt, hosszú bizonyítvánnyal felveszek. Piac-u. 77. Keresztépület. II. em. Bartos. F266

Nyugdíjas tisztviselőcsalád két középiskolai leánykát a tanúre elátásra elfogad. Cim a kiadóban. F265

Jómenetelű úri ruhásalon felvesz önálló szabni, varni, próbálni tudó segédleányt, társulni lehetséges. Geigerné, Széchenyi-u. 23. F272

Kereskedő és szabótanulók magas fizetéssel felvétetnek Hajdusági Férfiruházban, Piac-u. 67. Ugyanott egy kifutó fiú felvétetik, vagy leány. H274

Látszerész tanulókat 4 középiskolát végzett fiút felveszek. Fischer, Piac 21. szám. F279

Nevelőnőt, német-magyar nyelv ismerettel felveszek, két nagyobb leányhoz. Széchenyi-utca 35., utcai lakás. F260

ÁLLÁST KERES

Gyermekszereplő szárazdada nyolc éves bizonyítvánnyal, úri házhoz, pólyás gyermek mellé ajánlkozok. Bartos, Piac-utca 77. F269

Szerényebb okleveles szülész nő ajánlkozok betegápolónak, vagy gyermek mellé. Cim a kiadóban. H281

KERESLET

Veszek készpénzben vagy kölcsönben 150 hektoliterig használt, elsőminőségű használt boroshordókat 500—650 literesig. Ajánlatot kérek Molnár Lukácshoz, Kossuth-utca, Városháza alatt. H250

Kazánt gőzfűtésre 3—4 légkörözt veszek, Nagy Imre Pesti-utca 7. 467

2—3 középiskolai tanulókat teljes ellátásra elfogadok. Jókai-utca 10. szám. 560

Tehénészethez 40 millióval társat keresek. Fejőstehenet tejhaszonra telelésre is elfogadok. Cim: Weisz fűszerüzletben, Deák- és Teleki-utca sarok. H262

Középiskolai tanulókat teljes ellátásra elfogad keresetény úri család. Dr. Rothschmekné kir. fővezgész neje Piac-u. 19. II. em. 434

Középiskolai úri fiukat 1925—26. tanúre teljes ellátással felveszek. özv. dr. Jóna Ödönne — Debrecen, Batthyányi-u. 11. 442

Mérleget 5—10 mázsa hordkénességűt, szilvókkal keresünk megvételre Működgyár, Telefon 10-93. 20a

ORVOSI RENDELONEK alkalmas helyiséget keresek magas lelépéssel. Dr. Elsler. Telefon szám 4—46.

Zongoratanító lakásomon való tanításra keresek két kezdő és egy haladóhoz. Arany János-utca 23. 512

Buzakölcset 25—100 mázsaig — nagy fedezetre keresek. Értekezni Weisz fűszerüzletben Deák és Teleki sarok. F206

Elvállalok teljes ellátásra két izr. középiskolai tanulókat, iskolák többszomszédságában. Kertészné, Piac-utca 10. II. em. 2. 444

Értékes

ajándékot kap

már 300.000 ezer K készpénzvásárlásnál

Friedmann Ignác és fia

női divat és konfekció zágyáruházban

Piac utca 65i, Szent Anna uccával szemben.

ELADAS

Eladó egy egyes úri fogat, kitűnő állapotban, — teljes felszereléssel együtt. Megtekinthető Mikepérosi-ut 5. szám alatt. 522

Eladó új ház, 2 szoba, konyha azonnal beköltözhető. Wolaffka-telep, Bajnok-utca 2. Értekezhetni Hatvan-utca 64. szám. F267

Cseplőgarnitúrák 4 Hp. 620 szekrényrel, teljes felszereléssel, kedvező fizetési feltétellel. Hatvan-utca 64. F268

Ebédlszékény márvánnyal, egy ruhátár szekrény eladó. Szent Anna-utca 25. szám. F273

Eladó ház, három szoba pince átadó. Nyil-utca 107. F274

Olcsón eladó nagyon erős, jó ígás szekér. Mammser műkertész, Nagy-erdei klinika. H282

Egy kitűnő jó kerékpár eladó, — Király-u. 5. H276

Zongora, használt állapotban, jutányosan eladó. Simonffy-u. 51. F271

Eladó azonnal elfoglalható kertiház 600 négyszögöl telekkel, jóvízi kúttal, sertés-baromfióllal, fele-konyhakert gyümölcsfákkal, termő szőlő, drótháló kerítésel körülkerítve. Gerébi-kert, András-u. 16.

Nyaraló, állandó lakásnak is alkalmas, a Boeskaikertben, az állomás közelében, egy hold szőlővel és gyümölcsösrel, idei szürettel eladó. Felvilágosítást ad Állomásfőnökség. Boeskaikert. H275

Eladó ház, Csapókertben, Toldy-utca 23. szám. Értekezés ugyanott és dr. Tukaes Dezső ügyvédnél. — Piac-utca 63. H278

Félfőn adunk főtt burgonyahaját, negyede burgonya. Piac-u. 10. I. em. F264

Eladó jókarban levő református polgári leányiskolai IV. osztályu könyvek. Könyök-u. 7. H285

Eladó Gerébi-telep, György-u. 2. számú ház, 600 négyszögöl termőszőlővel, 40 drb. elsőrendű nemes-termő gyümölcsfával. Értekezhetni ugyanott. F263

Használt, jó személyautomobil — eladó. Érdeklődni Kut-u. 18. H283

Faraklár, előnyös feltételek mellett bérbeadó. Cim a kiadóban. F275

Fancsikán 44 hold föld kiadó. — Boldogfalva-u. 18. H281

Petőfi-tér 7. alatt eladó jó karban levő szállodai berendezés. Asztalok s egyéb berendezési tárgyak. H276

Zonaóra, pianino, jó hangu keresetlik bérbe. Timár-u. 32. H286

Eladó a „Kék macskához” című zett vendéglő. Péterfia 59. 547

Eladó Singer centralbobin női gép. Kut-utca 50. H280